



无人值守无需付费 自由借阅自由归还

沧州6个书亭不一般,快带孩子去看看……

本报通讯员 郭倩 本报记者 李小贤 摄影报道

昨天中午,运河区天成郡府西区东门的青少年诚信书亭旁,几个孩子正津津有味地看书,他们还时不时地交流一下心得。

从9月份开始,共青团沧州市委在天成社区、育才路社区等6个社区建设了青少年诚信书亭。有的书亭已经运行,为孩子们借书、读书提供便利。

书亭从一亮相就引发了人们极大的好奇:诚信书亭24小时无人监督,人们凭诚信借阅,也凭诚信归还……

诚信借,诚信还

天成社区青少年诚信书亭是这批书亭中运行最早的。从9月初亮相于小区之内,就受到了居民的欢迎。

诚信书亭身穿红色“衣服”,外表酷似电话亭,被安置在天成郡府西区东门附近,很是抢眼。

书亭内的架子上整齐地摆放着《孤独的小螃蟹》《成语故事》《做最好的自己》等200多本图书。这些都是非常适合孩子们阅读的书籍。

有的孩子呼朋唤友来到书亭里选书看书,有的孩子则是在父母的陪伴下,走进书亭……

自从书亭运行后,6岁的周玥辰就成了这里的“常客”。

别看周玥辰不大,可从她3岁起,她的妈妈就开始培养她的阅读习惯。平时两人经常去图书馆、绘本馆看书。小区里有了诚信书亭,她们更是经常来“打卡”。

周玥辰从书亭中找到喜欢的书,走到书亭旁认真地看起来,遇到不懂的地方或者不认识的字就会请教妈妈。周玥辰的妈妈说:“诚信书亭为孩子们读书、借书提供了新场所。不出小区,孩子们就能读到更多的书籍,非常有意。”

除了周玥辰,姜睿杨等也来到了书亭。孩子们或站着或坐着看书,有时还会相互交流。孩子们要离开时,会将书整齐地摆放到书架上。如果碰到喜欢的图书想要借阅,就会主动在留言簿上进行借阅登记。

一位杨姓居民说:“我家孩子上二年级,语文课程中有一些推荐阅读书籍,我发现书亭内都有,真是太好了。”

“天成郡府西区的青少年诚信书亭在我市是第一家。书亭的大门24小时不上锁,居民不需要任何登记或押金就可以自由借阅。最初,有居民质疑无人监督,图书会不会很快就看完了,但这一个多月运行下来,效果还不错。”运河区天成社区党委书记陈姝彤说。

书亭不仅受到了孩子们的欢迎,也受到了家长们的追捧。陈姝彤指着书亭内的留言簿说,为了鼓励图书分享交流,这里专门设置了留言簿,居民可将推荐书单或读书心得写在上面。目前来看,留言簿上不仅有居民写下的心得,还有居民自觉记录的借阅时间和借阅人信息。其中,一些居民已经将书读完还



诚信书亭受到孩子们的欢迎

了回来,并主动在留言簿上做了记录。

把家里的书送到书亭

不大的书亭,丰富的图书,让孩子学到了知识,培养了他们诚信的品质,也让他们享受到了分享的快乐。

8岁的董芮希是个喜欢看书的孩子,家里面有不少书。当从小区的居民微信群里看到诚信书亭的事后,董芮希和妈妈就来到了书亭。

红色的书亭散发着“热情”,一下子就吸引了董芮希。

她先认真地阅读了书亭内的借阅公约。公约上写着:请热爱书籍,不要随意损坏涂画;单次借阅图书请勿超过两本,阅后请及时归还,归还时请自觉摆放整齐;提倡以书换书,可用适合青少年阅读的高质量课外书籍更换其他书籍;鼓励图书分享交流,可将推荐书单或读书心得写到留言簿,或将您暂不需要的书籍放置到书亭分享给其他人。

董芮希对妈妈说,她喜欢这个书亭,会遵守这些公约。

“把我喜欢的一些书放到这里,与小朋友们一起分享也不错。”董芮希和妈妈一商量,回家取了十几本书放到了书亭内,还把这个消息告诉了好朋友。有时间的时候,他们一起来书亭看书,相互分享读书心得。

看到孩子们凑在一起看书,董芮希的妈妈特别高兴:“这段时间,董芮希在书亭这儿学到了不少的知识,也结识了新朋友。以前,孩子们经常在社区内玩耍,现在又多了读书的地方,诚信书亭营造了一个良好的读书氛围,这种随时可以让孩子们学知识的做法特别好。”

“青少年诚信书亭需要居民共同维护。我们在居民微信群里



自由借阅,诚信还书



引导孩子多读书,爱读书

宣传诚信书亭借阅公约,并招募小管理员,成立“爱书护亭”志愿服务队。像周玥辰、董芮希等经常来书亭的孩子主动加入了志愿服务队。几个家住天成郡府小区的孩子同在运河区迎宾路小学三年级17班上学,他们在班级里宣传这件事。迎宾路小学三年级17班成立了小分队,加入到“爱书护亭”志愿服务队队伍中。”陈姝彤说。

小管理员们会将图书摆放整齐,看到有折角的地方会舒展平整,也会提醒大家爱护图书……

“诚信书亭,诚信是名片,有借有还,有分享,希望大家都爱护它。以后,社区也会以此为平台,举办共读一本书、心得分享会等活动,鼓励家长也参与其中,让社区邻里关系更加和谐。”陈姝彤说。

6个试点,逐步推广

据了解,共青团沧州市委以天成社区、育才路社区、名人社区、双金社区、朝阳南社区、金鼎社区6个社区为试点,推出青少年诚信书亭。

一个多月的时间,随着书亭的安装,图书的投放,诚信书亭吸引了不少居民。人们纷纷为这种共享阅读的新形式点赞。

居民陈女士说:“我经常鼓励孩子多读书、读好书。有了书亭,孩子没事时可以来这看看书,或者借书回家,都非常方便。以后,我和孩子会经常来。”

育才路社区的青少年诚信书亭安放在了皇家壹里B区内。这几日,社区工作人员根据居民借阅情况,分批投放了图书。

育才路社区党委书记赵爽常到书亭附近转一转,和居民们讲一讲诚信书亭,鼓励大家走进这个24小时开门的“自助”书亭诚信借书,也希望大家将闲置书籍送到这里流动起来。

赵爽说:“诚信书亭无人值守,借阅图书需要居民讲诚信。图书投放后,居民会来看书或借书。我们希望借阅书籍的居民看完书后,将书尽快归还,方便其他人阅读。”

据了解,今年,共青团沧州市委发起了“青春狮城 梦想读书计划”公益助学项目。为了引领带动孩子们多读书、读好书,项目由学校向社区延伸,建设社区“青少年诚信书亭”,方便学生在课后、在学校外读书学习。同时,通过自由借阅、以书换书等形式,提升青少年诚信建设,助力青少年文明素质提升。

共青团沧州市委工作人员通过走访,选取了试点社区内人流量大且不影响居民生活的合适位置,安装放置诚信书亭。每个书亭内会放置约300本图书,保障书亭成功启动。

共青团沧州市委相关负责人表示,为进一步扩大“青春狮城 梦想读书计划”覆盖面,后期将根据书亭运行情况以及居民需求适时调整,逐步完善后向全市各社区推广。